

- ۷۔ شاطبی، ابراہیم بن موسیٰ: الموافقات فی اصول الاحکام، مجلہ بالا ص ۱۔
- ۸۔ بہاری، محبت اللہ بن عبد الشکور: مسلم الثبوت، دہلی، مطبع انصاری، ۱۳۱۷-۱۳۱۸ ص ۱۳۱۔
- ۹۔ ابن قیم، محمد بن ابی بکر: اعلام المؤمنین، مصر، مطبعہ المیسریہ، ۱۳۳۰ ص ۱-۳ ج ۲۔
- ۱۰۔ اسنوی، عبد الرحیم بن الحسن: نخایۃ السؤل شرح المحتاج الاصول: قاہرہ، مطبعہ التسلیہ، ۱۳۳۳ ص ۹۷-۳ ج ۲۔
- ۱۱۔ شاطبی، ابراہیم بن موسیٰ: الموافقات فی اصول الاحکام، مجلہ بالا ص ۱۷، ۱۶-۱۷۔
- ۱۲۔ زبیر ابن عبد الکرم، داکٹر: الوجیز فی اصول الفقہ، مجلہ بالا ص ۳۷۸-۳۔
- ۱۳۔ شاطبی، ابراہیم بن موسیٰ: الموافقات فی اصول الاحکام، مجلہ بالا ص ۵۰، ۴-۲ ج ۲۔
- ۱۴۔ ایضاً
- ۱۵۔ شاطبی، ابراہیم بن موسیٰ: الموافقات فی اصول الاحکام، مجلہ بالا ص ۵۔
- ۱۶۔ شوکانی، محمد بن علی بن محمد: ارشاد الخول، مصر، مطبعہ مصطفیٰ الہابی، ۱۹۳۷ ص ۲۱۶-۲۱۷۔
- ۱۷۔ غزالی، محمد بن محمد، امام: المصطلح مع فروع الرحموت، مصر، مطبعہ الامیر، ۱۳۳۳ ص ۲۸۸-۲ ج ۱۔
- ۱۸۔ امیر بادشاہ امیر، جمیر، آخری، مصر، مطبعہ مصطفیٰ الہابی، ۱۳۵۱ ص ۸۹-۲ ج ۲۔
- ۱۹۔ شاطبی، ابراہیم بن موسیٰ: الموافقات فی اصول الاحکام، مجلہ بالا ص ۹-۲ ج ۲۔
- ۲۰۔ شاطبی، ابراہیم بن موسیٰ: الموافقات فی اصول الاحکام، مجلہ بالا ص ۹۔
- ۲۱۔ غزالی، محمد بن محمد بن محمد، امام: المصطلح مع فروع الرحموت، مجلہ بالا ص ۲۸۹-۲ ج ۱۔
- ۲۲۔ محمد تقی اعظمی: الاصول العمدۃ للفقہ القاری، بیروت، دار الایضات، ۱۹۶۳-۱۳۸۳ ص ۳۸۳-۳۸۴۔
- ۲۳۔ شاطبی، ابراہیم بن موسیٰ: الموافقات فی اصول الاحکام، مجلہ بالا ص ۶۰۵-۲ ج ۲۔
- ۲۴۔ بہاری، محبت اللہ بن عبد الشکور: مسلم الثبوت، مجلہ بالا ص ۱۳۲-۱۳۳۔
- ۲۵۔ محمد انصاری، یک: اصول الفقہ، بیروت، مطبعہ دار احیاء التراث العربی، ۱۹۶۹ ص ۳۰۱-۳۰۲۔
- ۲۶۔ بہاری، محبت اللہ بن عبد الشکور: مسلم الثبوت، مجلہ بالا ص ۲۳۲-۲۳۳۔
- ۲۷۔ غزالی، محمد بن محمد بن محمد، امام: المصطلح مع فروع الرحموت، مجلہ بالا ص ۲۹۰-۲ ج ۱۔
- ۲۸۔ شاطبی، ابراہیم بن موسیٰ: الموافقات فی اصول الاحکام، مجلہ بالا ص ۶۔
- ۲۹۔ حسان، حسین حامد: نظریہ مصطلح فی الاسلام، مصر، مکتبہ العقیلی، ۱۹۸۱-۲۳۳ ص ۲۳۳-۲۳۴۔
- ۳۰۔ عمر سلیمان اصفہ، داکٹر: خصائص الشریعۃ الاسلام، کویت، دار الایضات، ۱۹۹۱ ص ۲۰-۲۱۔

## فقہ کی تفہیم میں سماج کی اہمیت۔ ایک مطالعہ

شیمار ہائی \*

۱۔ اسلامی قوانین اور رسوم و روایات

اسلام سے پہلے قدیم روایات اور رسم و روایات عربوں کے معاشرے کی بنیاد تھے۔ جب اسلام ظاہر ہوا تو قرآن وحدیث کے احکام پر قانون سازی کی بنیاد رکھی گئی اور رسم و روایات کی اہمیت نسبتاً کم ہو گئی۔

رسم و روایات کسی دلیل شرعی کی حیثیت تو نہیں رکھتے تاہم مختلف راستوں سے اسلامی قانون سازی میں داخل ضرور ہو گئے۔ بعض نصوص، خصوصاً بعض احادیث روایات پر مبنی ہیں جیسے کہ یہ دونوں اناج پہلے ناپ قبول کر فروخت کئے جاتے تھے۔

سنت تحریریہ نے عربوں کے بہت سے روایات کو برقرار رکھا ہے۔ یعنی نبی کریم ﷺ نے بعض پسندیدہ عادات پر اپنی خاموشی کے ذریعے رضامندی کا اظہار فرمایا۔ اسی طرح جب عرب اپنی قومات کے دوران ان روایات سے روشناس ہوئے جن سے پہلے واقف نہ تھے اور قرآن وحدیث کا کوئی حکم بھی ان کے خلاف نہ پاتا تھے تو انہیں اختیار کر لیتے تھے پھر وہی روایات یا تو اجماع مجتہدین کے ذریعے یا دوسرے دلائل شرعی مثلاً استحسان کے ذریعے اسلامی قانون میں داخل ہو گئے۔

اس کی ایک مثال یہ ہے کہ علامہ ابو ہمال عسکری نے "کتاب الاداہل" میں لکھا ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے خراج نکس کے حلق جو قاعد سے مقرر کئے وہ عموماً وہی ہیں جو نو شیردان عادل نے

پہلے کر لی۔ اسی سے لگا۔ اس کو سنت کاغذی قرار دیا۔ کراچی

اپنے زمانہ حکومت میں وضع کئے تھے، یہ اتنا حقیقہ نہ تھا، بلکہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے دانستہ نوشیروان کے مقرر کردہ یہ قواعد لئے تھے۔

یہ خیال کہ شرع اسلامی اور رومی قانون میں ایک رابطہ پایا جاتا ہے بہت مشکل ہے اور ہمیں بہت اختلاف رائے ہے بعض علماء کا خیال ہے کہ شرع اسلامی رومی قانون سے متاثر ہوئی ہے بعض لوگوں نے اس کی تردید کی ہے اور بعض نے اس بارے میں راہ اعتدال اختیار کی ہے۔

۱۔ پہلے گروہ میں زیادہ تر مستشرقین اور علمائے مغرب ہیں۔

۲۔ دوسرے گروہ میں عالم فائز الثوری، عالم حارف الکنندی وغیرہ ہیں۔

۳۔ تیسرے گروہ میں جناب محمد حافل امبری وغیرہ شامل ہیں۔

دنیا کی مختلف معاشرتمیں اپنے قواعد کلیہ کے لحاظ سے ہمیشہ ایک دوسرے سے مشابہتیں ہیں اور کبھی کبھی ان فرعی احکام میں بھی مشابہت پائی جاتی ہے جو ایک قسم کے اسباب و مصالحوں پر مبنی ہے۔ یوں تو مختلف اقوام کے قوانین میں مشابہت کا پایا جانا ایک قدرتی امر ہے اور یہ بھی تسلیم شدہ ہے کہ شرع اسلامی اور رومی قانون کے قواعد کلیہ اور احکام ہرگز میں مشابہت پائی جاتی ہے۔

شرع اسلامی پر رواجات رومی کا اثر قابل غور ہے۔ شرع اسلامی کا ماخذ صرف کتاب اور سنت ہے اور یہ دونوں ماخذ نبوی کریم ﷺ کے ذریعے وحی الہی کی شکل میں تشریح اسلامی کے دور اول میں مسلمانوں تک پہنچے اور یہی وہ زمانہ تھا جب اسلامی زندگی نہ تو جزیرہ عرب سے آگے بڑھی تھی اور نہ ہی رومی ثقافت سے اس کا اتصال ہوا تھا۔

لیکن جب فتوحات اسلامی کا دائرہ وسیع ہوا اور رومی سلطنت کے بعض مقبوضات مسلمانوں کے زیر نگیں آگئے جیسے مصر و شام تو مسلمان فقہاء اور قضیوں نے ان ممالک کے رواجات کو شرع اسلامی کے معیار پر جانچنا اور تفصیلی و اہل شریعہ کے ذریعے قبول کرنا شروع کر دیا اور جو رواجات شرع اسلامی کے خلاف تھے انہیں ترک کر دیا اور ان کے عدم جواز کا فتویٰ دیا۔

ان رواجات میں تجارتی رواجات بھی شامل تھے، فقہ اسلامی نے صرف ان تجارتی رواجات ہی کو قبول نہیں کیا بلکہ اسی طرح ان تمام ملکوں کے رواجات کو بھی برقرار رکھا جو حکومت اسلامی کے تابع تھے۔ ان مملکتوں میں سے بعض ایسے بھی تھے جو رومی حکومت کے ماتحت نہ تھے جیسے عراق، فارس اور ترکستان وغیرہ۔

تاریخی واقعات بھی تمدن کی تبدیلی اور ترقی پر اثر انداز ہوتے ہیں۔ چنانچہ فتوحات اسلامی

بھی اس عالم گیر نظام سے خارج نہیں ثقافت اسلامی کا ان قدیم ثقافتوں کے ساتھ امتزاج ہوا جو ممالک ملتانہ میں پھیلی ہوئی تھیں۔

یہ تجارتی رواجات تھے جو عرب اور غیر متوسط کی دیگر قوموں میں بھی پائے جاتے تھے اور جن سے اہل روم خود پہلے متاثر ہوئے تھے اور انہوں نے مسلمانوں سے پہلے ہی ان رواجات کو اپنے قانون میں شامل کر لیا تھا۔ شرع اسلامی جس طرح چند غیر ملکی رواجات سے متاثر ہوئی اسی طرح اس نے جدید معاشرتوں پر بھی اپنے اثرات چھوڑے ہیں۔

روم کے علاوہ یہ بھی خیال ہے کہ اسلامی قوانین فارس کی روایات و قدیم رواجات سے بھی متاثر ہوئے۔ علامہ طبری، اور ابن الاثیر نے اس کی صاف الفاظ میں تشریح کی ہے۔

ایک منظر جب کسی ملک کے لئے قانون بنانا ہے تو ان تمام احکام اور رسم و رواج کو سامنے رکھ لیتا ہے جو اس ملک میں اس سے پہلے جاری تھے۔

خیال ہے کہ امام ابوحنیفہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بھی یہ کیا ہوگا، لیکن اس حیثیت سے دور رس اور ان کی نسبت ایران کے قدیم قانون سے زیادہ مستفید ہوئے ہوں گے کیونکہ اولاً تو وہ خود فارسی نسل تھے اور ان کی مادری زبان فارسی تھی۔ دوسرا ان کا وطن کوثر تھا۔

غرضیکہ اس امر سے بھی انکار نہیں ہو سکتا کہ فقہ حنفی میں ایسے مسائل موجود ہیں جو عرب اور عراق میں اسلام سے پہلے معمول نہ تھے لیکن اس میں فقہ حنفی کی خصوصیت نہیں۔ یہ سلسلہ اور پرانا ہے۔ جو مسائل آج اسلام کے مسائل خیال کئے جاتے ہیں اور خود قرآن مجید ان کا ذکر کرتا ہے ان میں متعدد ایسے ہیں جو زمانہ جاہلیت میں معمول تھے۔

لہذا یہ حقیقی امر ہے کہ وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ اسلامی سلطنت کی وسعت میں اضافہ ہوا اور مسلمانوں اور اسلام کا تعلق دیگر اقوام جن میں پہلے سے ہی قدیم تسلطوں کے درون موجود تھے جن میں روم، بازنطینی اور ایرانی شامل تھے، پیدا ہوا۔ اس لیے وہ اثرات کسی نہ کسی لحاظ سے اسلامی ثقافت، تمدن، قانون اور رسم و رواج کوثری دیتے اور اسی میں جموع پیدا کرنے کا باعث بنے۔

۲۔ عہد بنو عباس میں فقہ حنفی کا فروغ اور اثر

بنو عباس کے زوال میں جہاں دیگر عوامل شامل تھے ان ہی میں دو بہت اہم محرکات یہ بھی رہے کہ بنو عباس کو حکمرانوں کی حیثیت سے رو کر دیا گیا کہ انہوں نے اپنی توجہ سیاسی لحاظ سے دنیا کی تہذیب کی جانب کر لی تھی اور مذہب کے لحاظ سے اہم بنیادی اصول کو فراموش کر دیا تھا، اس بات کی شکایت

معاشرے کے اس طبقے میں پیدا ہوئی جو کہ "موالی" کہلاتا تھا۔ جس میں تمام غیر عرب اور ایرانی شامل تھے لہذا یہ خواہش عام ہونے لگی کہ اسلامی سلطنت میں وہ انتظام و انتظامی لایا جائے جو کہ "مدینہ میں خلفاء راشدین" کے دور میں تھا۔

انتظامی لحاظ سے بدلتی کے علاوہ قانونی بدلتی کی حکایت بھی، بنو امیہ کے زوال میں حصہ دار رہی۔ کیونکہ بنو امیہ کے دور زوال میں عدالتیں اسلامی قوانین کو نافذ کرنے اور تشریح کرنے میں ناکام ہونے لگی تھیں۔ لہذا یہ دو بڑے علماء پیدا ہو گئے تھے جس کی وجہ سے بالآخر بنو امیہ کی حکومت کو بنو عباس نے ۱۳۲ھ ۵۰۰ء میں ختم کر دیا۔

عہد عباسیہ میں عدالت و عام انتظام میں تبدیلیاں پیدا ہوئیں مہد عباسیہ میں عدالتی نظام میں زبردست انقلاب پیدا ہوا۔ اس دور میں "مذہب اربعہ" کے ظہور کی وجہ سے اور قاضی کے فکرو نظر کا دائرہ انہی مذہب میں سے کسی تک محدود ہو گیا، اس دور میں عراق کے قاضی امام ابو حنیفہ کے مذہب کے مطابق شام اور بلاد مغرب کے قاضی امام مالک کے مذہب کے مطابق اور مصر کے قاضی امام شافعی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے مذہب کے مطابق فیصلے کرتے تھے۔

اس دور کے قاضی حنیفہ کے اثر و اقتدار سے آزاد نہ تھے۔ کیونکہ عباسی حکمران اپنے تمام اعمال و افعال کو مذہبی رنگ میں پیش کرنا چاہتے تھے لہذا وہ قاضی کے انتخاب میں اس بات کا لحاظ رکھتے تھے کہ وہ ان کے رجحانات و خواہشات سے انحراف تو نہیں کرے گا۔

عباسیوں نے اپنے عہد میں "قاضی القضاہ" کا منصب قائم کیا جو عہد جدید کے وزیر عدل و انصاف کے ہم پلہ ہوتا تھا۔ اس کا تقرر حنیفہ کی طرف سے کیا جاتا تھا۔ "قاضی القضاہ" دارالسلطنت میں قیام کرتا تھا اور وہ تمام اسلامی میں قاضیوں کی تقرری کرتا تھا۔ اس عہد سے پہلے "امام ابو یوسف رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ" نامور ہوئے انہیں ہارون الرشید نے مقرر کیا تھا، عہد عباسیہ میں ہر صوبہ میں "مذہب اربعہ" کی نماندگی کے لیے چار قاضی مقرر کئے جاتے تھے جبکہ بنو امیہ کے عہد میں ہر صوبہ میں ایک قاضی مقرر ہوتا تھا۔

عباسیہ دور عروج میں قاضی القضاہ کے اختیارات و فرائض بہت وسیع ہو گئے تھے اور یونانی فوجداری کے علاوہ اوقاف، عمارت و صایا، پولیس، مظالم، قصاص، انتساب و الحرب (کٹساف) اور بیت المال کے شعبے اسی کے ماتحت تھے۔ عہد بنو عباس کے عروج کے دور کے مشہور قاضی القضاہ امام ابو یوسف یحییٰ بن اہم، احمد بن ابی داؤد و شمار کئے جاتے تھے۔

جو فقہ فقہ حنفی کہلاتا ہے درحقیقت چار شخصیات یعنی امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ، زفر، قاضی ابو یوسف اور امام محمد شیبانی کا مجموعہ ہے یہ مسائل جو فقہ حنفی کے نام سے موسوم ہیں نہایت تجزی سے تمام مملکت میں پھیل گئے البتہ عرب میں ان مسائل کو رواج نہ ہوا کیونکہ مدینہ میں امام مالک اور مکہ میں آخر ان کے حریف مقابل موجود تھے۔ لیکن عرب کے علاوہ شمال مشرق اور مشرقی علاقوں جن میں ہندوستان، ایشیا نے کوچک تک کا علاقہ تھا اس ہی طریقے کا رواج ہو گیا۔ ہندوستان، ہندو، کابل، بخارا و غیرہ میں تو ان کے اجتہاد کے سوا کسی کا اجتہاد تسلیم ہی نہیں کیا جاتا۔

حنفی مذہب کے فروغ کی ایک وجہ یہ بھی ہے کہ بنو عباس کے دور زوال کے ریاستی حکمران جو کہ "سلطان" کہلاتے تھے ان میں اکثر حنفی تھے جن کی وجہ سے ان کے اپنے اپنے علاقوں میں اس مذہب کا رواج باقی رہا۔ ان میں آل سلجوق کے حکمران، اتابک موصل کے حکمران اور ابو یوسف حکومت کے فرمانروا جو کہ شافعی مذہب کے ساتھ ساتھ ان کے افراد حنفی فقہ کو بھی اہمیت دیتے تھے۔

ان کے علاوہ ستملو بغداد کے بعد قائم ہونے والی عثمانی حکومت کے بھی مسلمانین حنفی فقہ کے ماننے والے تھے۔

فقہ حنفی کے فروغ کے سلسلے میں یہ بات بھی قابل غور ہے کہ بنی علاقوں میں اس کو فروغ حاصل ہوا وہ سب ترقی یافتہ علاقے تھے۔ جب ایرانیوں کی مدد سے سلطنت عباسیہ قائم ہوئی اور عربوں اور ایرانیوں کے درمیان اشتکاک ہوا تو معاشرے پر ایران کے تہذیبی و ثقافتی اثرات نمایاں طور پر نظر آنے لگے جس کے باعث عراق اور فارس کے علاقوں میں بنو عباس کی عظیم الشان تہذیب و معاشرت قائم ہو گئی جس میں وہ سادگی جو کہ عربوں کا اور ان کی معاشرت کا خاصہ تھی، ختم ہو گئی۔ یہی وجہ ہے سیرۃ القاسم میں علامہ شبلی نے لکھا ہے کہ دیگر ائمہ کے مذہب کو زیادہ تر فروغ انہی ملکوں میں ہوا جہاں تہذیب و تمدن نے زیادہ ترقی نہ کی اور جہاں بدویت غالب رہی۔

جبکہ فقہ حنفی کو مالک مشرق میں فروغ ہوا کہ جہاں بے شمار نئے مسائل نے جنم لیا تھا اور حنفی طریقہ فقہ انسانی ضرورتوں کے لئے نہایت مناسب اور سوزوں رہا جن کے تحت ان مسائل کے حل تلاش کیے جاسکے جو کہ نئی معاشرت و ثقافت کے وجود میں آنے کی وجہ سے پیش آ رہے تھے۔ ان ہی وجوہات کی بنا پر فقہ حنفی کو فروغ حاصل ہوا اور آج بھی بنے غرضیکہ اسی فقہ کے فروغ میں سیاسی، ثقافتی، نسلی اور معاشرتی، قانونی ضرورتیں حصہ دار نہیں اور وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ قوانین کے ایک عظیم مجموعے کا روپ دھار لیا۔

۳۔ مدینہ و اندلس پر عرب کے اثرات۔ مالکی فقہ کا فروغ

امام مالک کا فقہی مسلک سب سے پہلے حجاز میں پھیلنا اور ایسا ہونا ایک قدرتی امر تھا کیونکہ اس کی ابتدا یہاں سے ہی ہوئی تھی اور یہ کہ لوگوں نے امام مالک کو اپنے درمیان پایا تھا وہ سوائے حجاز کے کبھی بھی مدینہ سے باہر تشریف لے گئے تھے حجاز کی معاشرت سادہ تھی اور بدوی تھی جس کی وجہ سے بھی مالکی فقہ نے اس علاقے میں فروغ پایا کیونکہ یہ فقہ سادہ و سنج اور بنیادی اصولوں پر قائم کیا گیا تھا اور اسی ہی علاقے کے مسائل پر بحث کر رہا تھا جو اس معاشرت کا حصہ تھے لہذا ہر خاص و عام کیلئے توجہ کا ذریعہ بنے۔

حجاز کے بعد فقہ مالک کی ترویج و اشاعت مصر میں ہوئی مصر میں فقہ مالک کو متعارف کرانے کے بارے میں اولین ذریعہ ان کے شاگرد عبد الرحمن بن قاسم یا پھر عثمان بن عجم (۱۶۳ھ) کو بیان کیا جاتا ہے ان افراد کے بعد ان کے شاگردوں نے اس خطے میں فقہ مالک کی ترویج و اشاعت میں بھرپور حصہ لیا یہ بات بھی قابل ذکر ہے کہ حجاز کے علاوہ مصر میں بھی فقہ مالکی کی اپنی زندگی میں ہی رائج ہو گیا تھا۔ امام مالک کی وفات ۹۷ھ میں ہوئی۔

فقہ مالکی کا سب سے پائیدار اور وسیع تر اثر و رسوخ مغرب پر ہوا اور دوسرے فقہی مسالک لائس، مراکش، لیبیا اور اندلس میں مالکی مسلک کو مطلوب نہ کر پائے۔

اندلس میں فقہ مالکی کے فروغ کا ایک سبب ان کے شاگرد ہیں۔ جنہوں نے براہ راست امام مالک سے حدیث و فقہ کا درس لیا تھا یہ منقرض شاگرہی بن عجمی المعروف بن عجمی ہیں یہ بھی کہا جاتا ہے کہ حجاز کے ذریعے تیسری صدی ہجری کے اوائل ہی میں اندلس کے تمام علمی و دینی اداروں پر امام مالک کے علوم چھانکے مغرب میں مالکی مسلک کے فروغ کی ایک بنیادی وجہ یہ بھی بیان کی جاتی ہے کہ یہاں کا تمدن بھی حجازی تمدن کی طرح سادہ اور تکلفات سے آزاد تھا اور دونوں علاقوں کے درمیان تہذیبی و معاشرتی ہم آہنگی مغرب میں مالکی فقہ کی ترویج کا ذریعہ بنی۔

ان ظلوں نے اس پر تبصرہ یوں کیا ہے کہ:

”اندلس اور مغرب ک لوگ عام طور پر سیدھے حجاز جاتے تھے اور وہیں ان کا ستر قائم ہو جاتا تھا مدینہ ان دنوں علم کا مرکز تھا۔۔۔ عراق یا کسی اور خطے سے انہیں کوئی سروکار نہ تھا امام مالک ہی ان کے شیخ اور امام بہتہ تھے۔“

قبول عام کی ایک بنیادی وجہ یہ بھی ہوئی کہ اس علاقے کے لوگ سیدھے سادے اور دینیاتی

طرز و باش کے عادی تھے اور عراق کے مہذب پر تکلف معاشرے سے گوسون دور تھے اس لئے حجاز کے طرز سے ہی متاثر ہوئے۔

فقہ مالکی کے اس علاقے میں فروغ کی ایک وجہ یہ بھی تھی کہ سیاسی لحاظ سے یہ پورا خطہ ابتداء سے طویل عرصے تک عربوں کے زیر اثر رہا تھا کیونکہ اس علاقے کی فتح اور اسلامی مملکت میں شمولیت بھی عربوں کے دور میں ہوئی تھی اور یہاں پر ابتداء سے انتظام حکومت ان ہی کا قائم کر دیا گیا اور بنو امیہ دمشق کی حکومت کے زوال کے بعد بھی یہاں عربی عرصے میں اندلس میں دو بارہ بنو امیہ کی خود مختار سلطنت قائم ہو گئی جو کہ اپنی اساس میں عرب تھی جن سے یہاں کی مقامی آبادی کو بھردری رہی تھی لہذا یہاں کے ماحول میں بنو عباس کا طریقہ حکومت و فقہ معاشرت جو کہ ایران سے متاثر نظر آتی تھی کی جڑ وی نظر نہیں آتی۔ جس کی بنیاد وجہ بنو امیہ اندلس میں اس وقت تک اس علاقے میں سیاسی اختلاف بھی ہے۔

لہذا یہ بھی کہا جاسکتا ہے کہ اہل حجاز میں اپنی اتحاد و اتفاق اور ذاتی و فخر ہم آہنگی کی وجہ سے مالکی فقہ نے اندلس و مغرب میں بھرپور فروغ پایا اور ان کا اثر آج تک اس علاقے میں نظر آتا ہے۔

اندلس میں فقہ مالکی کے فروغ میں جن شخصیات کا نام لیا جاتا ہے ان میں ایک نام ابو الولید محمد بن احمد بن رشد بھی ہیں جو کہ ۱۱۵۰ھ میں قرطبہ میں پیدا ہوئے یہ خاندانی اقتدار سے بھی اثر رکھتے تھے۔ ان کے باپ دادا بھی قرطبہ کے قاضی رہے تھے جبکہ وہ بھی قرطبہ کے علاوہ اشبیلیہ کے قاضی رہے۔ آپ کی علمی حیثیت اور حکومتی منصب اس مسلک کی اشاعت و فروغ کا ذریعہ بنے انہوں نے ۹ صفر ۵۹۵ھ کو وفات پائی۔

غرض یہ کہ مالکی فقہ بھی اسلامی سلطنت کے ایک بڑے حصے کو متاثر کرنے میں کامیاب رہا۔

۴۔ مصر و مغرب اقصی پر شافعی فقہ کا اثر و فروغ

حضرت عمرو بن العاص مصر کی تعمیر کے بعد ذی قاضیوں کو اپنے منصب پر برقرار رہنے دیا اسی زمانے میں حضرت عمر نے قاضی القضاۃ کے منصب پر قیس بن ابی العاص کو مامور فرمایا تھا۔ عدالت کا اجلاس جامع عمرو بن العاص میں ہوا کرتا تھا بنی امیہ کے دور میں بھی خلافت راشدہ کا ہی طریقہ کار رائج رہا اور اسکے اندر عمل میں کوئی تبدیلی نہ ہوئی قاضی کے اختیارات و فرائض کا دائرہ وسیع ہو گیا اور اب اسے دیوانی، مذہبی اور فوجداری کے ساتھ ساتھ پولیس سے متعلق مقدمات کی سماعت کے اختیارات حاصل ہو گئے۔

عہد بنو امیہ کے تقاضیوں کے مسلخ اجہتا اور آزاد سبھی کا اندازہ اس بات سے ہو سکتا ہے کہ انہیں گواہوں کی شہادت ان کی مادری زبان میں سنتے میں کوئی تامل نہ تھا۔ اموی خلفاء تقاضیوں کی کڑی نگرانی رکھتے تھے اگر انہیں ان کی کسی کمزوری یا بے انصافی کا علم ہو جاتا تھا تو کبھی اس سے چشم پوشی نہ کرتے تھے۔

مصر میں عباسی عہد کے تقاضیوں نے عدالت کے نظام میں بہت سی مفید اصلاحات کی تھیں۔ تقاضی ٹوٹ نے منکر عدلیہ کو ان تمام برائیوں سے جو اس میں سرایت کر گئی تھیں پاک کر لیا اس زمانہ کا نظام عدالت اپنی خوبیوں کے ساتھ بیوب و فحاشی سے بھی خالی نہ تھا اس کی وجہ سیاسی نظام کی وہ پرگندگی تھی جس نے عالم اسلام کی مرکزیت کا خاتمہ کر دیا تھا۔

اس دور کے تقاضیوں میں ابن مسروق کندی سب سے مشہور تقاضی گزر رہے ہیں۔ مقدمہ میں مورخ ابن خلدون نے مصر میں شافعی مسلک کے اجرا اور فروغ کا تذکرہ اس طرح کیا ہے کہ:

”امام شافعی کے مقلدین کی تعداد دوسرے علاقوں کی نسبت مصر میں زیادہ تھی یہاں شیخ سلطنت کے ظہور سے اہل سنت کی فقہ مہدم ہو گئی اور وہاں اہل بیت کی فقہ نے رواج حاصل کر لیا اور دوسرے مذاہب کی فقہ مہدم ہو گئی یہ صورت سلطان صلاح الدین ایوبی کے مصر پر قبضہ تک باقی رہی چنانچہ سلطان صلاح الدین کے تسلط حاصل کر لینے کے بعد فقہ شافعی اور ان کے اصحاب عراق و شام سے دوبارہ مصر چلے۔“

دولت فاطمی کے آنے سے پہلے تک مصر شافعی مذہب کا مرکز اور وطن تھا اور ان کے بعد سلطان صلاح الدین ایوبی نے اس مذہب کو دوبارہ بحال کیا اس سلطنت میں شافعی مذہب کے مطابق ہی فیصلے ہوتے رہے اور عہدہ قضاة شافعی علماء کے ہاتھ میں ہی رہا کچھ عرصے بعد ایک تجویز پر قاہرہ اور فسطاط میں ہر مذہب کے الگ تقاضی مقرر ہونے لگے جامع الازہر کے شیخ بھی عام طور پر شافعی مسلک کے لوگ ہی ہوتے۔

۳۰۰ھ میں شمالی افریقہ اور اندلس میں بھی اس مذہب نے رواج حاصل کر لیا۔ مگر بعد میں شافعی مسلک کے قدم یہاں پر نہ جم سکے اور ماگنی مذہب کا اثر غالب آ گیا۔

امام شافعی وہ پہلے شخص ہیں جنہوں نے اصول و احکام رجب کئے اور اصول فقہ کو علمی حیثیت سے اپنے مشہور رسالے میں لکھا۔ ایوبیوں نے جب فاطمیوں کی خلافت کا خاتمہ کیا تو فقہ کی تعلیم کیلئے مصر میں دوسرے قائم کئے ان میں ایک شافعی اور دوسرا مالکی تھا مگر کچھ عرصے بعد شافعی مسلک پھیلنے لگا

مملوکوں کے عہد میں مذاہب اربعہ کے چار تقاضی مقرر کر دیے گئے اس سے پہلے صرف ایک تقاضی کی عملداری میں تمام مملکت ہوتی تھی۔

فرض یہ کہ فقہ کی ابتداء تو ان واضح مذاہب اربعہ سے پہلے ہی بنی امیہ کے عہد میں صحابہ کرام کر چکے تھے مگر اس میں تجویز جو عباس کے دین سے رغبت کے روپے سے زیادہ آئی کیونکہ ان کی حکومت حاصل کرنے کا ایک جواز یہ بھی تھا کہ وہ رسول ﷺ کے قربت دار ہونے کی وجہ سے دینی واقفیت بھی زیادہ رکھتے ہیں اس لئے امت مسلمہ کے دینی رہنما پیشوا بھی ہیں۔

یہی وجہ ہے کہ خلیفہ ہارون الرشید کے عہد میں علماء و فقہاء کی خوب قدر و منزلت تھی انہیں بلند منصب عطا کئے جاتے تھے یہ رنگ دیکھ کر کبھی لوگوں کا رجحان فقہ کی جانب ہوا۔ اس لئے جب اس ماحول میں امام شافعی نے آنکھیں کھولیں تو حدیث و فقہ کو ہی بلند مرتبہ علم پایا اور اس جانب توجہ دی امام شافعی کے زمانے میں فقہ دان ہو چکی تھی لہذا ان کو فقہ کا مواد خام اور پختہ صورت و افرطور پر موثر آئی جس سے انہوں نے علم کے حصول میں کافی فائدہ اٹھایا اور اس کو جدید انداز میں مرتب کیا جس کا فروغ خود ان کی زندگی میں ہی نہ صرف مصر میں بلکہ کسی حد تک عراق و خراسان تک بھی پھیل گیا۔

ویسے بھی یہ وہ زمانہ تھا کہ دولت اسلامیہ کی حدود و مملکت وسیع تر ہو چکی تھی مغرب میں اندلس سے لے کر مشرق میں چین تک کے علاقے اس کا حصہ تھے لہذا اتنے وسیع علاقے کے لوگ اپنے اپنے ماحول و مسائل کے لحاظ سے علم فقہ کے مختلف مذاہب سے فائدہ اٹھا رہے تھے جس سے اس علم میں وسعت و تنوع پیدا ہو گیا۔

### ۵۔ برصغیر میں حنفی فقہ کا اثر و فروغ

برصغیر پر مسلمانوں کے حملوں کا سلسلہ بہت قدیم زمانے سے شروع ہو چکا تھا۔ مسلمانوں نے سب سے پہلا حملہ آنحضرت ﷺ کے وصال کے کچھ عرصے بعد ۵۷ھ میں کیا تھا۔ اس کے بعد ان حملوں کا سلسلہ اٹھارہویں صدی عیسوی تک جاری رہا اس عرصے میں مسلمانوں کی بہت بڑی تعداد نے برصغیر میں مستقل سکونت اختیار کر لی اور یہاں اسلامی تمدن کو فروغ دیا۔

حضرت امیر معاویہ کے عہد میں سیلاب بن ابی صفر نے جاوہر سندھ پر حملہ کیا اور جوش قدی کرتے ہوئے ان علاقوں تک پہنچ گیا جو کابل اور مغان کے درمیان واقع ہیں۔ اس کے کچھ عرصے بعد محمد بن قاسم نے سندھ کا رخ کیا اور رہائے سندھ تک پہنچ گیا۔

عباسیوں کے دور میں ابو جعفر منصور نے ہشام بنی مہر کلخی کو سندھ کی مہم پر روانہ کیا اور مغان

تک کے علاقے کو فتح کر لیا۔ مہدی کے دور خلافت میں مسلمانوں نے ۱۵۹ھ میں ایک بار پھر حملہ کیا اور شہر بارہا کا محاصرہ کر لیا اور اسکو فتح کر لیا۔ مامون کے عہد خلافت میں سندھ و ہند میں مسلمانوں کی فتوحات کا دائرہ وسیع ہوا اور مقتسم کے عہد میں کابل سے لے کر کشمیر اور ملتان تک اسلام پھیل گیا تھا برصغیر میں فقہی مسائل کا آغاز اس وقت ہی ہو گیا تھا جب محمد بن قاسم اور اسکے رفقاء نے کار کے قدم سندھ میں پینچے۔ نئی مملکت میں نو واردوں کو جو مسائل حل کرنے پر سامان میں سب سے اہم غیر مسلم آبادی کی نسبت نئی حکومت کا نقطہ نظر تھا۔ مقامی ہندو تھے۔ بدعت کے ماننے والے تھے۔ یہ لوگ اہل کتاب نہ تھے لیکن عرب فاتح نے مقامی ہندوؤں اور بدعت کے ماننے والوں کو وہ تمام رعایتیں دیں، جو اہل کتاب پر دیوں، یہ ساریوں کو شریعت اسلامی میں حاصل تھیں۔

مقامی عبادت گاہوں کے متعلق فتوح البلدان میں محمد بن قاسم کا قول درج ہے کہ: "یہ بت کانے ہمارے لئے یہ ساریوں اور یہودیوں کی عبادت گاہوں اور نجوسیوں کے آتش کدوں کی طرح ہیں۔" اس بات سے عربوں کے اس طریق کار کا پتہ چلتا ہے جو انہوں نے پہلی صدی ہجری میں (آئندہ جہ کی تدوین فقہ سے بہت پہلے) اختیار کر رکھا تھا۔

حجاج بن یوسف نے محمد بن قاسم کو جوانی خط میں لکھا تھا کہ "جب لوگوں نے ہماری اطاعت قبول کر لی ہے اور اور اہل کفر کی نسلے کر وہ قوم کی او ایگی کا ذمہ لیا ہے تو پھر ہمارا ان پر مزید حق نہیں رہتا اس لئے کہ اب وہ وہی ہو گئے ہیں۔ (فتح ہند ص ۲۱۳)

سندھ میں محمد بن قاسم کی واپسی کے بعد بھی کئی معاملات میں یہ طریق کار جاری رکھا گیا۔ فقہی و دینی نقطہ نظر سے بعد میں یہاں کافی کشمکش شروع ہو گئی۔ امویوں کے جانشین عباسی تھے ان کے زمانے میں ان کے مخالف فاطمی خلفاء نے یہاں اپنی تبلیغ کا سلسلہ شروع کیا اور بااثر فرد کچھ عرصے کیلئے ملتان اور منصورہ پر قابض ہو گئے اس دور کے مشہور فقیر قاضی ابومحمد منصورہ تھے جو اپنے مذہب ظاہری کے امام سمجھے جاتے تھے اور منصورہ کا عہدہ فقہاء ان کے سپرد تھا۔

عہد غزنوی میں سلطان محمود غزنوی نے ملتان منصورہ کی استغلیلی حکومت کا خاتمہ کر کے اہل سنت و الجماعت کے طریقوں کو تقویت پہنچائی اور لاہور پر حکومت قائم ہوجانے سے اس علاقے میں سیاسی اور فقہی امور میں وسط ایشیا سے روابط کا آغاز ہوا۔ اب تک ہندوؤں کے ساتھ وہی روادارانہ طرز عمل جاری رہا مگر جب دہلی میں اسلامی حکومت قائم ہوئی اور بالخصوص چنگیز خان کے ظلم و ستم سے پناہ لینے کیلئے آتش کے زمانے میں پیشاوار علماء و فقہاء دہلی میں جمع ہو گئے تو ہندوؤں کے بارے میں ایک بار پھر

سوال اٹھایا گیا۔ چنانچہ وقت کے ستر ترین علماء سلطان آتش کے پاس پہنچے اور اس مسئلے کو شرح سے بیان کیا اور کہا کہ دین نئی کا تقاضا ہے کہ ہندوؤں سے فقہا شرع و جزئیہ پر اسکا نہ کیا جائے اور ان کے لئے مساوات و مساوی اسلام کا حکم جاری ہو۔ بادشاہ نے ان کے ساتھ بات چیت کی اور پھر اپنے وزیر نظام الملک چندی کو حکم دیا کہ وہ علماء کو جواب دے چنانچہ وزیر نے علماء سے بحث کی اور کہا کہ اگرچہ ہندو اہل کتاب نہیں اور نہ ہی اہل ذمہ ہیں لیکن اس وقت ہندوستان میں ابھی ابھی ہماری حکومت قائم ہوئی ہے اس لئے اگر ہم یہ حکم جاری کریں گے تو جب نہیں کہ ہر طرف ایک فتنہ برپا ہو جائے۔ لہذا اس کے جواب میں علماء نے چند شرائط کی منظوری کے بعد اس حکم کے نہ جاری کرنے پر رضامندی دی۔

اس زمانے کے ایک قابل ذکر عالم جن کی زیادہ شہرت بطور ایک اویب اور مورخ کے ہے لیکن جس نے اس وقت کے فقہی رجحان پر بڑا اثر ڈالا۔ قاضی منہاج الدین بن قاضی سراج الدین جرجان ہے جب لاہور پر سلطان محمد غوری کا قبضہ ہوا تو اس نے انہیں وہاں کا قاضی مقرر کیا۔ آتش کے عہد میں ان کو گوالیار کا قاضی مقرر کیا گیا ۱۳۳۱ھ میں بہرام شاہ نے اسے شہر دہلی کا قاضی اور صدر الصدور مقرر کیا منہاج فقہا قاضی مورخ، شاعر اور خطیب نہ تھا بلکہ اس کے خاندانی تعلقات، وسیع طبیعت اور مذہبی رنگ نے اسے ایک کئی اور سیاسی مدد پر کا وہ نہ دے دیا تھا لیکن اپنی زندگی میں اس کی اصل اہمیت بطور ایک قاضی، عالم اور معلم کی تھی۔

ابتدائی دور میں اس کا مرجعہ بڑا بلند ہے برصغیر کی فقہی روایات کا سنگ بنیاد رکھنے میں اس کا بڑا ہاتھ تھا۔ قیام حکومت اسلامی کی پہلی نصف صدی کا اصل مورخ وہی ہے اس کو بعض مورخین کے نزدیک آتش، نظام الملک چندی کی طرح حکومت اسلامی کے ابتدائی معماروں یا بانیوں میں شمار کرنا چاہئے۔

برصغیر میں علم فقہ کی تعلیم و تدریس کی بنیاد اور اس سر زمین کی قانون اسلامی کی سب سے زیادہ رائج کتاب ہدایہ کو فروغ دینے کا شرف اس زمانے کے ایک اور عالم کو حاصل ہوا جن کا نام مولانا بہان الدین تھا۔ آپ ہی کا اثر تھا کہ ہدایہ اسلامی ہندوستان میں فقہ کی سب سے اہم اور اساسی کتاب ہو گئی۔

مولانا بہان الدین کئی کو فروغ سلطان غیاث الدین بلبن کے عہد میں ہوا۔ یہ زمانہ تعلیم و ترویج اور تعلیم اور علم فقہ کی ترویج کیلئے خاص طور پر سازگار تھا بلکہ اس کی تباہی اسی ہی زمانے میں ہلاکو خان کے ہاتھوں رونما ہوئی اور ان ممالک سے بے شمار علماء جان بچا کر ہندوستان آئے۔ بلبن نے ان کا بڑا احترام کیا۔ عہد بلبن میں فقہاء کی کثرت تھی فقہ پر اسلامی ہندوستان کی پہلی تصنیف بھی اسی زمانے سے متعلق ہے۔

خاندان ظہبی نے اسلامی حکومت کو دکن تک پھیلا دیا تھا اس دور میں بھی اسلامی فقہ کے سلسلے میں یہی رویہ عام رہا مورخ برنی نے قاضی شمس الدین کا ذکر بھی کیا جو سلطان علاؤ الدین ظہبی کے عہد میں صدریٹ کے چار سو گناہوں کے ساتھ ہندوستان آئے۔ مولانا اکبر خان نے لکھا ہے کہ یہ صدریٹ عالم اہل میں مولانا شمس الدین ابن الجوزی تھے جو مصر کے فقہی قاضی تھے۔ ۷۰۸ھ میں ہندوستان آئے تھے اور صدریٹ کی چار سو گناہیں ساتھ لائے تھے غاناہیہ سب سے پہلا قابل ذکر ذخیرہ احادیث تھا جو ہندوستان آیا۔ (آئینہ حقیقت لہاس ۳۲)

برصغیر پر مغلوں کی حکومت کے قیام سے بھی یہاں کے سیاسی، معاشرتی، تہذیبی ماحول میں بہتری و استحکام حاصل ہوا۔ مغل دور حقیقت چغتائی ترک تھے۔ اس خاندان کی حکومت کا برصغیر میں بانی تفسیر الدین ہا رہے جس کے جانشینوں نے اپنی نئی سلطنت میں ان تہذیبی روایات کو دوبارہ متعارف کرایا جو تیمور کے زمانے میں سرحد میں پروان چڑھی تھیں یاہر کے تعلقات مغربی خاندان کے ہانی شاہ اسماعیل سے بھی خوشگوار تھے جب ہمایوں کو شیر شاہ سوری نے ہندوستان سے بے دخل کر دیا تھا تو اسے تاج و تخت شہنشاہیہ مغربی کی مدد سے ہی ملتا تھا ہند میں مملکت میں ایرانیوں کا عمل دخل و اثر بڑھ گیا۔

مکملتی سطح پر سب سے زیادہ منظم کام عالمگیری اور گزیٹ کے زمانے میں ہوا۔ اور گزیٹ کے قاضی القضاة سبکرات کے قاضی عبدالوہاب تھے جن کے صاحبزادے قاضی شیخ الاسلام تھے۔ عہد عالمگیری کی سب سے اہم کتاب فتاویٰ عالمگیری ہے جسے ہندوستان کے فقہی علماء ہدایہ کے بعد بہترین فقہی کتاب سمجھتے ہیں۔ اس کتاب کی تدوین آٹھ سال میں ہوئی اور جس جماعت نے اس کی تدوین کی اس کے صدر شیخ الکلام تھے یہ مغلوں کی جانب سے فقہی کو فروغ دینے اور جمع کرنے کی ایک بڑی کوشش تھی اسی طرح برصغیر بھی اس کاوشوں میں حصہ دار بنا جو کہ فقہی تدوین کے سلسلے میں کسی زمانے میں مدینہ، مصر اور بغداد میں عروج پر رہی تھی۔

۶۔ بحلۃ الاحکام العدلیہ کا موجودہ اسلامی مملکتوں کے قوانین پر اثر

انیسویں صدی میں یورپی قوانین جن میں فوجداری و تجارتی قوانین زیادہ تھے نے عثمانی سلطنت کے نظام میں داخل ہونا شروع کر دیا تھا۔ جس کے ذریعے مغربی طاقتوں نے وہاں موجود ان شہریوں کے حقوق کا فروغ کیا جو کہ بیسائی تھے مگر عثمانی ریاست کے باشندے تھے، ان کے معاملات کو ان کے اپنے قوانین کے مطابق حل کیا جائے۔

مغربی قوانین کے عثمانی سلطنت میں داخلے کے اثر کو اسی وقت روکنے کی ایک کوشش علیحدت

اصلاحات کے ذریعے سے ۱۸۳۹ء سے ۱۹۷۷ء کی گئی۔

قوانین کو مرتب کرنے کے سلسلے میں سب سے اہم کوششیں جو عثمانی سلطنت میں کی گئی وہ ۱۸۷۶ء میں قانون مدنی کی تدوین جو کہ بحلۃ الاحکام العدلیہ کہلائی۔

یہ ۱۹۲۷ء تک عثمانی سلطنت اور بعد میں جمہوریہ ترکی میں رائج رہا مگر جب ۱۹۲۷ء میں ترکی Civil Swiss Law کو اپنایا گیا تو بحلۃ الاحکام العدلیہ اور تمام شرعی قوانین منسوخ ہو گئے۔

ترکی میں

سلطان عبدالحمید کے عہد حکومت میں ترکی کی تحریک ارتقاء نے ۱۹۰۸ء میں سیاسی حکومت و بغاوت شروع کر دی جس کے نتیجے میں دستوری اصلاحات منظور ہوئیں۔ جب یہ تحریک وطنی ترک قوم کو نئی زندگی بخشنے والے مصطفیٰ پاشا کے زیر قیادت کامیاب ہو گئی تو ۱۲۹۹ کو بزرگ ترکی میں جمہوریہ کا اعلان کر دیا گیا اور اگلے ہی برس ۱۹۲۳ میں خلافت بھی منسوخ کر دی گئی۔

اس کے ساتھ ہی شیخ الاسلام کا منصب اور تمام شرعی عدالتیں بھی موقوف ہو گئیں اس کے ساتھ ہی قانون سازی میں بھی ایک نیا انقلاب آیا کیونکہ اب حکومت نے یورپ کے کسی جدید قانون کو منتخب کرنے کا ارادہ کر لیا اور اس طرح ترکی نے ۱۹۲۶ء میں سوئٹزر لینڈ کا قانون فوجداری و یوآئی کو اختیار کر لیا بحلۃ الاحکام العدلیہ کے تمام شرعی قوانین منسوخ ہو گئے اس تمام کارروائی کے باوجود ترکوں نے حکومت کا مذہب اسلام ہی رکھا مگر اس کو قانون سے الگ کر دیا چنانچہ اب وہاں مذہب کا تعلق صرف عقیدے سے رہ گیا اور قانون کا تعلق حکومت سے ہو گیا اور مذہب مذہبی علماء سے قانون کا کوئی تعلق نہ رہا۔

مصر میں

مصر میں اکثریت شافعی مذہب کے لوگوں کی ہے حکومت قاضی کے عہد تک حاکم عدالت کا مذہب شافعی تھا پھر قاضی زوال کے بعد حکومت ابوبی میں عیس کے عہد تک مذہب شافعی رہا مگر پھر اس نے چاروں مذہب کے جج مقرر کئے مگر شافعی قاضی کو امتیاز خصوصی حاصل رہا۔ مصر میں عثمانی عہد کے آغاز پر بھی یہاں بحلۃ الاحکام العدلیہ کی بنیاد پر دستور العمل نہ بنایا گیا۔

مصر میں بھی جدید اسلامی تحریک چلتی گئی جو تحریک سلفیہ کہلاتی ہے یہ تحریک سید جمال الدین افغانی اور امام شیخ عبدو نے جاری کی تھی ان کا نصب العین ہے کہ قرآن و سنت کی طرف رجوع کیا جائے اور جمود بدعتوں اور مذہبی عقیدے کے خلاف جہاد کیا جائے۔

حکومت مصر نے قوانین پر نظر ثانی کرنے اور ان پر ترمیم کی غرض سے کمیٹیاں بنائی تو تحریک وطنی پھر شروع ہو گئی لہذا احکام شریعت کی تدوین کیلئے حکومت مصر نے مرحوم محمد قدوری پاشا کو یہ خدمت تفویض کی کہ وہ شخصی معاملات کے شرعی احکام کو مذہب حنفی کے مطابق تدوین کریں چنانچہ انہوں نے مدون کیا اور شرعی عدالتوں میں اس قانون پر عمل ہونے لگا مگر بعد میں قانون مجریہ ۱۹۲۰ء میں اس میں ترمیم کر کے اس میں بعض مسائل پر امام مالک اور شافعی کے مذہب پر عمل کیا جانے لگا بعد میں حدیث مسودہ قانون ۱۹۳۸ء جس کا اکثر مبادی اوراق کی کمیٹی نے مدون کیا لہذا مصر اپنے قوانین میں آ کر ہو گیا۔

برصغیر میں

اٹھارویں صدی کے اواخر میں مشرق وسطیٰ کے علاوہ مختلف علاقوں میں اسلامی قوانین کے اثر کا زیادہ تر تعلق وہاں پر قابض ہونے والی مشرقی اقوام کی پالیسیوں سے رہا ہے۔

برطانیہ نے برصغیر میں ابتداء میں جو حکمت عملی اپنائی وہ یہاں کے قانونی نظام کو جاری رکھنے کی تھی جو کہ حنفی فقہ سے متاثر تھا اور قاضیوں کے ذریعے نافذ العمل تھا برصغیر میں اکثریت حنفی مذہب کے لوگوں کی تھی برطانیہ نے ۱۷۷۳ء میں ایک قانون بنا کر اعلان کیا کہ مسلمانوں کا دستور العمل قرآنی شریعت کے مطابق رہے گا۔ لہذا اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ تمام جج اور وکلاء شریعت اسلامی و فقہ کی عربی کتابوں کی طرف رجوع کرنے لگے چنانچہ ان میں فقہ حنفی کی کتاب الہدایہ نے بڑی شہرت پائی پھر فتاویٰ عالمگیری اور پھر فقہ جعفری میں کتاب شرائع الاسلام مشہور ہوئی۔

انیسویں صدی کے نصف تک یہی کیفیت رہی اسی میں چند قوانین بنائے گئے جن میں مسلمانوں کا قانون شریعت ۱۹۳۷ء بھی شامل ہے۔

شخصی معاملات میں جج قانون شرعی کی پابندی کرتے تھے مگر تمام صورتوں میں نہیں بلکہ شرعی قانون نافذ کرتے وقت جج فقہاء کے اقوال کے ساتھ ساتھ انگریزی قانون اور معاشرہ جدید کے بدلتے ہوئے حالات سے متاثر ہو کر بھی شرعی احکام کی تشریح میں اپنے لیے مفید ملاحظت پیدا کر لیتے تھے۔

ایک سیاسی تحریک کے نتیجے میں ۱۱ اگست ۱۹۴۷ء کو پاکستان کی ریاست وجود میں آئی اور یہاں کے دستور اور نظام حکومت تشکیل دینے کیلئے ایک اسمبلی قائم کی گئی اس اسمبلی نے ۱۹۴۹ء میں ایک قرارداد کے ذریعے دستور کے اغراض و مقاصد کو بیان کیا جس کے تحت جمہوری اصول یعنی حریت، مساوات، درواری اور اجتماعی عدل کو بلور دستور العمل تسلیم کیا گیا جس کے ذریعے مملکت کے قوانین کیلئے بنیادی خاکہ فراہم کیا گیا۔

غرض یہ کہ اس مطالعے کے نتیجے میں یہ جاننے میں مدد ملی کہ شریعت و شرعی مسائل کی تشریح جو کہ اسلامی تاریخ کے مختلف ادوار میں کی گئی وہ ہمیں کسی نہ کسی صورت میں دنیا کے مختلف علاقوں میں لسنے والے مسلمانوں کی زندگیوں کو بہتر اور قابل عمل بنانے کیلئے کی گئی جس کا اثر مختلف ادوار و اقوام پر ہم بخوبی دیکھ سکتے ہیں۔



## قصاص و دیت

سید زین العابدین

اللہ تبارک و تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے:

يا ايها الذين امنوا كتب عليكم القصاص من القتلى الحر بالحر والعبد بالعبد والانثى بالانثى فمن عثر له  
من اخيه شيء فمناخ بالمعروف واداء له بالاحسان فذلك لتخفيف من ركبكم ورحمة من عندى بعد ذلك  
فله عذاب اليم وركم من القصاص حذوا فاولى الالباب لعنكم تفوتون ﴿البقرة: ۱۷۸-۱۷۹﴾

ترجمہ: اے ایمان والو! مقتولین کے سلسلہ میں تم پر قصاص فرض کیا جاتا ہے، آزاد کے بدلے میں (دو) آزاد (یعنی قتل ہوگا جو قاتل ہے) غلام کے بدلے میں (دو) غلام (یعنی قتل ہوگا جو قاتل ہے) اور عورت کے بدلے میں (دو) عورت (یعنی قتل ہوگی جو قاتلہ ہے) پھر اگر قاتل کو اس کے (مقتول) بھائی (کے وارث کی طرف) سے کچھ معافی مل جائے (یعنی وہ دیت لینے پر راضی ہو جائے) تو قاتل کو معروف کے مطابق (وارث کے مطالبے کی) پیروی کرنی چاہیے اور خوش اسلوبی کے ساتھ اس کو دیت ادا کرنی چاہیے، (قصاص کی معافی کی صورت میں دیت کا حکم) یہ تمہارے رب کی طرف سے بڑی آسانی اور (اس کی) رحمت ہے، پھر اس (طرح دیت کا معاملہ طے ہو جانے) کے بعد جو شخص زیادتی کرے تو اس کے لئے (اللہ کے ہاں) دردناک عذاب ہے۔ اور اسے قتل والو، قصاص (کے قانون) میں تمہارے لیے زندگی (کی حفاظت و ضمانت) ہے (اور یہ قانون تم پر اس لیے فرض کیا گیا ہے) تاکہ تم (خونریزی سے بچ کر) تقویٰ شعار بن جاؤ۔

ایام جاہلیت میں ظلم و زیادتی کا دور دورہ تھا، بعض قبیلے دوسرے قبیلوں کے مقابلہ میں احساس برتری کا شکار تھے، اس طرح اگر کسی برتر قبیلہ کا کوئی غلام کسی کمتر قبیلہ کے غلام کے ہاتھ سے قتل ہو جاتا تو قصاص میں کمتر قبیلے کے آزاد آدمی کو قتل کرتے اور اگر برتر قبیلہ کا کوئی آزاد آدمی کمتر قبیلہ کے کسی آزاد آدمی کو قتل کر دیتا تو برتر قبیلہ کا آزاد آدمی قتل نہیں ہوتا بلکہ اس کے بجائے کسی غلام کو قصاص میں قتل کرتے، اللہ تعالیٰ نے یہ نامنصفانہ دستور مسترد کر کے منصفانہ قانون نافذ کر دیا۔ اب اسلامی قانون قصاص کی نروسے قاتل ہی قتل ہوگا خواہ وہ آزاد ہو یا غلام، مرد ہو یا عورت، اگر مقتول کے ورثاء قاتل کو معاف کر دیں اور دیت لینے پر راضی ہو جائیں تو قاتل اور قاتل کے عصبہات کو دستور کے مطابق بڑے حسن و خوبی سے دیت ادا کر دینی چاہیے۔

رسول اللہ ﷺ فرماتے ہیں:

من قتل له قاتل فهو بحر الطير امدان بلسى وعمال بلسى (صحيح بخارى كتاب الفطه باب كيف يعرف لفظه اهل مكة جزء ۱، ۱۶۶/۳، صحيح مسلم كتاب الحج باب تحريم مكة جزء اول ص ۵۶۹)

ترجمہ: جس کا کوئی (عرب) قاتل ہو جائے تو اسے دو باتوں میں سے ایک بات کا اختیار ہے، خواہ وہ نڈیلے لے، خواہ وہ بدل لے لے۔

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ مقتول کے وارث کو دو باتوں کا اختیار ہے، خواہ قصاص میں قاتل کو قتل کر دے یا قاتل سے دیت لے لے اور پھر اسے چھوڑ دے۔

قانون قصاص اور امن عالم

مقتول کا قصاص لینے سے مقتول دو بارہ زندہ نہیں ہو سکتا البتہ مقتول کا قصاص لینے سے مقتول کے وارثوں کا جوش انتقام ٹھنڈا ہو جاتا ہے، یہ قصاص کا ایک فائدہ ہے، دوسرا فائدہ قصاص کا یہ ہے کہ لوگوں کی جانیں محفوظ ہو جاتی ہیں، کوئی کسی کو قتل کرنے کی ہمت نہیں کر سکتا، وہ سمجھتا ہے کہ اگر میں نے اس کو قتل کر دیا تو قصاص میں میں بھی قتل کر دیا جاؤں گا، میرے بیٹے بھی اسی طرح پریشان ہوں گے جس طرح اس کے بیٹے ہو جائیں اس کو بھی قتل نہیں کرنا بلکہ خود اپنے کو بھی قتل کرنا ہوں گا، یہ تصور اس کو قتل سے باز رکھتا ہے اور اس طرح کافی حد تک جانیں محفوظ ہو جاتی ہیں، اگر قصاص کا قانون نہ ہو، صرف جرمانہ، قید یا دیت کا قانون ہو تو جانیں غیر محفوظ ہو جاتی ہیں، قتل کرنے پر برأت ہوتی ہے اور قتل کی وارداتیں بڑھ جاتی ہیں، اسلام کے قانون قصاص ہی سے امن عالم برقرار رہ سکتا ہے۔

دیت کے قانون میں بھی ایک خاص قسم کا فائدہ ہے، ایک جان تو مگی، اب ایک جان قصاص میں اور جاری ہے، ایک خاندان والے بے سرو سامان ہو گئے، اب ایک خاندان والے اور بے سرو سامان ہوں گے، مقتول کے ورثہ ماگر یہ سوچ کر قصاص معاف کر دیں کہ مقتول تو زندہ نہیں ہو سکتا، قاتل کی جان لینے سے ہمیں کیا فائدہ پہنچے گا، ہمیں اگر فائدہ پہنچ سکتا ہے تو دیت سے فائدہ پہنچ سکتا ہے، دیت کے ذریعہ مقتول کی بیوہ اور یتیم بچے مالی منفعت حاصل کر سکتی ہیں، خوشحال اور قارغ الہال ہو سکتے ہیں اور قاتل کے بیوی بچے بھی محتاجی سے بچ سکتے ہیں، کیونکہ قاتل قصاص میں قتل نہیں ہوگا، لہذا وہ زندہ رہ کر اپنے اہل و عیال کی خبر گیری کر سکتا ہے، مزید برآں دونوں خاندانوں میں محبت و الفت پیدا ہونے کا بھی قومی امکان ہے، اس لئے دیت کا قانون دونوں گھرانوں کے لئے باعث رحمت ہے۔ (ذات السبعہ من رحمہ ورحمۃ میں اسی طرف اشارہ ہے۔

دیت لینے کے بعد مقتول کا وارث قاتل کے ساتھ کسی قسم کی زیادتی کرے (لذہ عذاب اللہ) تو اس کے لئے دردناک عذاب ہے۔ دیت لینے کے بعد معاملات بالکل پرسکون ہو جانے چاہیں اور بوش انتقام ٹھنڈا ہو جانا چاہئے۔

الاصحح الحرام اور قانون قصاص

الصحیح الحرام بالقیصر الحر او الحرث قصاص فمن اعدى علیکم فاعذبوا علیہ بقل ما اعدى علیکم و اتقوا اللہ و اعلموا ان اللہ مع المتقین (۱۶۰) (الفرغ ۱۶۰)

ترجمہ: (ایمان والوں، حرمت والے مہینوں کا ادب کیا کرو مگر اس شرط کے ساتھ کہ) اگر کافر حرمت والے مہینہ کا ادب کریں تو تم بھی حرمت والے مہینے کا ادب کرو، کیونکہ حرمتوں کا نالافا تو اولے بدلے کی چیز ہے، پھر اگر وہ تم پر زیادتی کریں تو جیسی زیادتی وہ تم پر کریں ویسی ہی زیادتی کریں تم بھی ان پر کرو اور اللہ سے ڈرتے رہو اور (اس بات کو اچھی طرح) جان لو کہ اللہ متقین (یعنی ڈرنے والوں) کے ساتھ ہے۔

الغرض حرمت والے مہینے کی حرمت کو ٹوٹا رکھو بشرطیکہ کفار بھی اس کی حرمت کو ٹوٹا رکھیں کیونکہ یہ حرمتیں تو درحقیقت بدلہ ہی میں ٹوٹا رکھی جاسکتی ہیں۔ اگر کافر حرمت والے مہینہ کا نالافا کرے جنگ بند کر دیں تو مہینوں پر بھی فرض ہے کہ وہ بھی اس مہینہ کی حرمت کا نالافا کریں اور جنگ نہ کریں، لیکن اگر کفار حرمت والے مہینے کی حرمت کا نالافا نہ کریں اور جنگ شروع کر دیں یا جنگ جاری رکھیں تو پھر مجاہدین مومنین بھی جنگ کر سکتے ہیں، ایسی حالت میں اگر مومنین جنگ نہ کریں تو آخر کیا کریں؟ کیا کفار سے

سامنے ہتھیار ڈال دیں اور انہیں قوانین الہیہ کی برتری اور اس کے نفاذ کو ختم کرنے کا موقع دیں۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ ایک قانون کی خاطر پورے نظام اسلام کو روک دیا جائے، لہذا قانون بنانے والے نے اپنے قانون میں خود ہی یہ رعایت بھی رکھ دی کہ جب پورا نظام اسلام خطرہ میں پڑ جائے تو ایسی حالت میں جنگ کی جاسکتی ہے اور قوانین الہیہ کی برتری کے لئے ہر طرح کوشش کی جاسکتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کی اس رعایت کے ماتحت اگر مسلمین کفار کے مقابلہ میں جوانی کا روائی کرتے ہیں تو اس ماہ حرام کی حرمت پامال نہیں ہوگی، پامال تو اس وقت ہوگی جب اس ماہ میں قصداً جنگ کی ابتدائی کی جائے، جوانی کا روائی حرمت کے منافی نہیں۔ اللہ تعالیٰ کی یہ اجازت بڑی حکمت پر مبنی ہے اور حقیقت بھی جیسی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے ہر قانون میں حکمت ہی حکمت ہے۔

مسائل قصاص اور دیت

قاتل خواہ کوئی بھی ہو مقتول کے قصاص میں قتل کر دیا جائے، اگر مقتول کے ورثہ قصاص معاف کر دیں اور دیت لینے پر رضی ہو جائیں تو قاتل کو چاہئے کہ بحسن و خوبی دیت ادا کر دے، دیت کے ادا ہونے کے بعد کوئی کسی پر زیادتی نہ کرے، اگر مقتول کے ورثہ دیت بھی معاف کریں تو انہیں اختیار ہے۔ (۱)

متعدد ذیل دو صورتوں میں قاتل قتل نہیں کیا جائے گا:

- (۱) اگر کوئی مسلم کسی کا قتل کر دے۔ (۲)
  - (۲) اگر باپ اپنے قتل کر دے۔ (۳)
- نہ باپ کے بدلہ بیٹے سے قصاص لیا جائے اور نہ بیٹے کے بدلہ باپ قصاص لیا جائے۔ (۴)
- قصاص میں جان کے بدلہ جان لی جائے، آنکھ کے بدلہ آنکھ پھوڑی جائے، ناک کے بدلہ ناک کاٹی جائے، اسی طرح تمام اعضاء کا اور تمام رزموں کا قصاص لیا جائے، اگر بدلہ لینے والا معاف کر دے تو پھر یہ اس کے گناہ کا کفارہ ہو جائے گا۔ (۵)

اگر قاتل قسم کھا کر یہ کہے کہ اس نے قصداً قتل نہیں کیا ہے تو حاکم انکی قسم کا اعتبار نہ کرے بلکہ شہادتوں کی بنیاد پر فیصلہ کرے، البتہ مقتول کے ورثہ کو چاہئے کہ ایسی صورت میں حاکم کے فیصلے کے باوجود اسے قتل نہ کریں بلکہ معاف کر دیں۔ (۶)

اگر کوئی شخص اپنے مال مدافعت میں کسی چور یا ڈاکو سے لڑنے پر مجبور ہو جائے اور اسے قتل کر دے تو اس سے نہ قصاص لیا جائے اور نہ دیت۔ (۷)

قصاص اولوالا امر سے بھی لیا جائے۔ (۸)

کفارہ اور دہیتیں متعدد جہتوں میں شرح سے ادا کی جائیں:

جرم دہیت و کفارہ

(۱) قتل عمد

۱۰۰ اور بنیاد جن میں سے ۳۰ اور بنیاد ایسی ہوں جو چوتھے سال

(۱) اگر مقتول مؤمن ہو:

میں لگی ہوں ۳۰ اور بنیاد ایسی ہوں جو پانچویں سال میں لگی ہوں

اور چالیس اور بنیاد ایسی ہوں جو حاملہ ہوں۔ (۹)

(۲) اگر مقتول ذمی ہو:

مؤمن کی دہیت کا نصف یعنی کل چالیس اور بنیاد، جن میں سے

۱۵ اور بنیاد ایسی ہوں جو چوتھے سال میں لگی ہوں اور تیس اور بنیاد

ایسی ہوں جو حاملہ ہوں۔ (۱۰)

(۲) قتل خطا شہد

سوا دہت جن میں ۳۰ لگایا جن اور بنیاد ہوں۔ (۱۱)

(۳) قتل خطا

(۱) اگر مقتول مؤمن ہو اور دہیت: پوری دہیت جو قتل عمد کے سامنے بیان کی گئی ہے

دارالاسلام کا رہنے والا ہو۔ کفارہ: ایک مؤمن لوطی یا غلام آزاد کرے۔ (۱۲)

(۲) اگر مقتول مؤمن ہو اور دہیت: کچھ نہیں

دارالحرب کا رہنے والا ہو یعنی کفارہ: ایک مؤمن لوطی یا غلام آزاد کرے۔ (۱۳)

دشمن قوم کا فرد ہو۔

(۳) اگر مقتول مؤمن ہو اور اس دہیت: پوری دہیت ادا کرے جو قتل عمد کے سامنے بیان کی گئی

کا تعلق ایسی کافر قوم سے ہو جس ہے۔

سے مسلمین کا عہد و بیان ہو۔ کفارہ: ایک مؤمن غلام یا لوطی آزاد کرے۔ (۱۴)

اگر کفارہ میں غلام یا لوطی آزاد کرنے کی قدرت نہ ہو تو دو مہینے مسلسل روزے رکھے۔ (۱۵)

(۳) پوری تاک کاٹنا، زبان

پوری دہیت جو قتل عمد کے سامنے بیان کی گئی ہے۔ (۱۶)

کاٹنا، دونوں ہونٹ کاٹنا، دونوں

ہنڈے کاٹنا، ذکر کاٹنا، پچھ توڑنا

یا دونوں آنکھیں پھوڑنا۔

(۵) ایک بیچ کاٹنا، ایک ہاتھ کاٹنا پوری دہیت کا نصف۔ (۱۷)

یا ایک آنکھ پھوڑنا۔

(۶) سر میں ایسا زخم لگانا جو معزز پوری دہیت کا تہائی۔ (۱۸)

سر تک پہنچ جائے یا ہینٹ پر زخم لگانا

(یعنی ہینٹ پھاڑنا)

(۷) ایسی چوٹ لگانا جس سے ۱۵ اونٹ۔ (۱۹)

بڈی سرک جائے۔

(۸) ہاتھ یا پیچ کی انگلی کاٹنا۔ ۱۰ اونٹ فی انگلی۔ (۲۰)

(۹) دانت توڑنا۔ ۱۵ اونٹ فی دانت۔ (۲۱)

(۱۰) ایسا مارنا کہ گوشت کٹ

جائے اور بڈی اگل آئے یا کھل

جائے۔

(۱۱) ایسی آنکھ کو پھوڑنا جس کی

انگلی آنکھ کی دہیت کا ۱/۳۔ (۲۳)

بیانی جاتی رہی ہو۔

(۱۲) ایسا ہاتھ کاٹنا جو پیلے سے

اچھے ہاتھ کی دہیت کا ۱/۳۔ (۲۴)

شکل ہو

(۱۳) کالا اونٹ توڑنا۔ اچھے دانت کی دہیت کا ۱/۳۔ (۲۵)

(۱۴) حاملہ عورت کے پیٹ کے

تھپے کا قتل کرنا (حاملہ عورت کو قتل

کرنا جس کی وجہ سے پیٹ میں جو

تھپے ہو وہ مر جائے یا حاملہ عورت

کے پیٹ پر مارنا جس سے تھپے

مر جائے)۔

قصاص میں جب کسی کو قتل کرے تو قتل میں زیادتی نہ کرے، قصاص لینے کے سلسلہ میں مقتول

کی ولی کی مدد کی جائے۔ (۲۷)

زخموں کا بدلہ اس وقت نہ لیا جائے جب تک زخم اچھا نہ ہو جائے۔ (۲۸)

تمام مقدمات میں کافر کی دیت مسلم کی دیت کا نصف ہوگا۔ (۲۹)

اگر وہ لوگ جن کو ذمہ دیت واجب الاداء ہو بہت خراب ہوں ان پر سے دیت کو موقوف

کر دیا جائے۔ (۳۰)

اگر کوئی شخص اپنے غلام کو قتل کرے تو اسے قتل کر دیا جائے گا، اگر غلام کے اعضاء کاٹنے تو اس

کے اعضاء کاٹنے جائیں گے، اگر غلام کو زخمی کرے تو اسے زخمی کیا جائے گا۔ (۳۱)

قتل کے دیت میں سونے کے مالکوں سے اونٹوں کے بجائے ایک ہزار روپیہ لئے

جائیں۔ (۳۲)

اگر کوئی شخص بغیر اجازت کسی کے گھر میں جھانگے اور صاحب خانہ اس کی آنکھ پھوڑ دے تو

صاحب خانہ سے نہ قصاص لیا جائے گا اور نہ دیت۔ (۳۳)

اگر کوئی شخص کسی دوسرے شخص کا ہاتھ منہ میں لے کر دانتوں سے دبا لے، ایسی صورت میں اگر

وہ شخص اس کے منہ سے اپنا ہاتھ نکالے اور ہاتھ نکالنے کی وجہ سے دبانے والے شخص کے دانت

گر جائیں تو نہ قصاص واجب ہوگا اور نہ دیت۔ (۳۴)

تاقص کو کسی طرح قتل کیا جائے جس طرح اس نے قتل کیا تھا۔ (۳۵)

دیت کے ادائیگی عرصہ رشتہ داروں (مٹھا باپ، چچا وغیرہ) کو کرنی ہوگی، اگر بھرم عورت ہوتی

اس کے شوہر پر دیت کی ادائیگی کی کوئی ذمہ داری نہیں ہوگی۔ دیت نہ اولاد سے لی جائے گی اور نہ قاتل کو

ترک میں سے وصول کی جائے گی۔ (۳۶)

اگر عرصہ رشتہ دار نہ ہوں تو ماموں دیت ادا کرے۔ (۳۷)

اگر کسی کو ایسا زخم لگا ہو جس کا دیت مقرر نہیں تو حاکم کو چاہئے کہ اس زخم کی دیت طابین قصاص

کے مشورے سے طے کرے۔ (۳۸)

### حوالہ جات و حواشی

(۱) قال الله تعالى: يا ايها الذين امنوا كتب عليكم الفصاح في القضي الحر بالحر والعبد بالعبد والامر

بالانسي فمن عفى له من احبه شيه فتابح بالمعروف وادأ اليه باحسان: ذلك تعقيب من ربكم ورجحة

فمن اعتدى بعد ذلك فله عذاب اليم والقره ۱۷۸ قال رسول الله ﷺ من قتل له قتيل فهو بحير النضر

سایردی و اما بقاد (صحیح بخاری) قال رسول الله ﷺ لو لي العقول العفو قال لا قال انا جلدانية قال لا

قال لعنقتل قال نعم قال اذهب به..... قال اما لك ان عفو عن قتله يوء بالتمه والتم صاحبه فعنى عنه

رواه ابو داود ۲/۲۷۰ والنسائي ورواه نقات. وسنده صحيح

(۲) قال رسول الله ﷺ لا يقتل مسلم بكافر (صحیح بخاری کتاب الفیات)

(۳) قال رسول الله ﷺ لا يقاتل الولد من ولده (رواه احمد وسنده جيد وروى البيهقي نحوه وسنده

صحيح. بلوغ الاماني جزء ۱ ص ۳۶)

(۴) قال رسول الله ﷺ لا يجرى جان الا على نفسه ولا يجرى والد من ولده ولا مولود من والده (رواه احمد

والترمذى وصححه)

(۵) قال الله تبارك وتعالى: وكتبنا عليهم فيها ان النفس بالنفس والعين بالعين والاليف بالاليف والاذن

بالاذن والسن بالسن والحروح بالقصاص فمن تصدق به فهو كفارة له (المالده ۴۵) ان الربع كسرت يبه

صاحبه..... فامر النبي ﷺ بالقصاص فقال لس بن نصر يا رسول الله ﷺ انكسرت يبه الربع.....

قال رسول الله ﷺ يا لس كتاب الله القصاص (صحیح بخاری وصحيح مسلم واحمد والفظ له)

(۶) قتل رجل من عهد رسول الله ﷺ فذبح القتال الي ولده فقال القتال يا رسول الله ﷺ والله ما اردت

قتل قتال النبي ﷺ لانه ان كان ساد فاقنته دعت النار فخلاه الرجل (رواه ابو داود ابن ماجه والترمذى

وصححه. نيل ۷/۲۷)

(۷) جاء رجل فقال يا رسول الله اريت ان جاء رجل يريد اخذ مالي قال فلا تعطه مالك قال اريت ان

عائس قال فانه قال اريت ان قضى قال فانت شهيد قال اريت ان قنته قال هو في النار (صحیح مسلم)

(۸) عن اسيد قال سمعوا يحدث القوم وكان فيه مزاج، بينا يضحكم قطعته السني ﷺ في حصاره يعود

لقتال احمر سى قال اصطر فقال ان علبات فمبصا وليس على قميص فرقع السني ﷺ عن قميصه فاحتضته

وجعل يقبل كتفحه قال اما اردت هذا يا رسول الله (رواه ابو داود وسنده جيد التعريفات للابن عثي

المسكوذ ۱۳۲۸)

(۹) قال رسول الله ﷺ من قتل متعمدا نفع الي اولياءه العقول فان شأوا فقتلوا وان شأوا احلوا الدية وهي

نحوون حقه ونحوون حذقه وربعون حلقه (رواه الترمذى عن عبد الله بن عمرو وحسنه) قال رسول الله ﷺ

ان من النفس الدية مائة من الابل (رواه النسائي وسنده صحيح، نيل الاوطار جزء ۷ ص ۴۸)

(۱۰) قال رسول الله ﷺ عقل الكافر نصف دية المسلم وفي رواية دية لمة نصف دية الحر (رواه ابو داود

عن عبد الله بن عمرو وسنده صحيح، نيل الاوطار جزء ۷ ص ۵۶، ۵۷)

(۱۱) قال قيل لخطبة شبه العمدة يا سوط او العسال وفي رواية (الحجر) مائة من الابل ربعون منها هي

مطبوها او لادها (صحیح نسائي كتاب القسامة باب كم دية شبه العمدة سنده صحيح

جزء ۳ ص ۹۹۲، ۹۹۳)

(بصفتها النساء ۹۲)

(۱۳) قال الله تبارك وتعالى: فان كان من قوم عدولكم وهم من غير رقة (النساء ۹۲)

(۱۴) قال الله تبارك وتعالى: وان كان من قوم بينكم وبينهم ميثاق فدية مسلمة الى اهله ولتحريم رقة موتا

(النساء ۹۲)

(۱۵) قال الله تبارك وتعالى: فمن لم يجد فصيام شهرين متتابعين (النساء ۹۲)

(۱۶) كتب رسول الله ﷺ ان في الانف اثنا عشر حذقة الفدية وفي اللسان الفدية وفي الشفتين الفدية وفي

المعشقين الفدية وفي الذكر الفدية وفي الصلب الفدية وفي العين الفدية (رواه النسائي وسنده صحيح نيل

الأوطار ۷/۱۸)

(۱۷) كتب رسول الله ﷺ: وفي الرجل الواحدة نصف الفدية (رواه النسائي وسنده صحيح نيل

الأوطار ۷/۱۸) وفي رواية: وفي العين خمسون وفي الذمسون (رواه النسائي وسنده صحيح)

(۱۸) كتب رسول الله ﷺ: وفي العمامة ثلث الفدية وفي الحافلة ثلث الفدية (رواه النسائي وسنده صحيح

نيل الأوطار ۷/۱۸)

(۱۹) كتب رسول الله ﷺ: وفي المنقلة خمسة عشر من الابل (رواه النسائي وسنده صحيح نيل

الأوطار ۷/۱۸)

(۲۰) كتب رسول الله ﷺ: وفي اصبع اليد والرجل عشر من الابل (رواه النسائي وسنده صحيح

نيل الأوطار ۷/۱۸)

(۲۱) كتب رسول الله ﷺ: وفي السن حمن من الابل (رواه النسائي وسنده صحيح نيل الأوطار ۷/۱۸)

(۲۲) كتب رسول الله ﷺ: وفي الموضحة خمس من الابل (رواه النسائي وسنده صحيح نيل

الأوطار ۷/۱۸)

(۲۳) قضى النبي ﷺ وفي العين الغوراء السادة لمكانها اذا قطعت ثلث دينها (رواه النسائي ۲/۲۱۷

ورواه ثقاته نيل ۷/۵۳ وسنده صحيح)

(۲۴) قضى النبي ﷺ وفي اليد الشلاء اذا قطعت ثلث دينها (رواه النسائي ۲/۲۱۷ ورواه ثقات نيل ۷/۵۳

وسنده صحيح)

(۲۵) قضى النبي ﷺ وفي السن السوداء اذا نزع ثلث دينها (رواه النسائي ۲/۲۱۷ ورواه ثقات

نيل ۷/۵۳ وسنده صحيح)

(۲۶) قضى النبي ﷺ في حنث امرأة سقط ميتا برة فدية واحدة (صحيح بخاري وصحيح مسلم) ان امرأة

ضربتها ضربا يعمد فسطاقت فقتلها هي حنث فاتي فدية النبي ﷺ فقضى في الحنث برة (صحيح مسلم

كتاب القسامة ۲/۴۵)

(۲۷) قال الله تبارك وتعالى: ومن قتل مظلوما فقد جعلنا لوليه سلطانا فلا يسرف في القتل انه كان منصورا

(بني اسرائيل ۳۳)

(۲۸) بعث رسول الله ﷺ ان يقتض من حرج حتى يبرأ صاحبه (رواه ابو داود عن عبد الله بن عمرو وسنده

صحيح)

(۲۹) قال رسول الله ﷺ عقل الكافر نصف دية المسلم (رواه احمد والنسائي والترمذي وسنده صحيح

نيل الأوطار جزء ۷ ص ۵۴)

(۳۰) ان غلاما قطع اذن غلام فاتي اهله الى النبي ﷺ فقالوا يا نبي الله اننا ناس فقراء علم يجعل عليه شيئا

(رواه احمد وابو داود وسنده صحيح نيل الأوطار ۷/۱۹)

(۳۱) قال رسول الله ﷺ من قتل عبدا فقتله ومن حذمه حذاه ومن اخصاه اخصاه (رواه

النسائي ۲/۲۰۸ وسنده حسن وروى الترمذي نحوه وحسنه)

(۳۲) كتب رسول الله ﷺ على اهل الشعب الف دينار (رواه النسائي ۲/۲۱۸ وسنده صحيح نيل

الأوطار جزء ۷ ص ۴۸)

(۳۳) قال رسول الله ﷺ لرجل لم اطلع في بيتك احمولم تالان له فعدلته بحصاة ففقت عينه ما كان

عليك من جناح (صحيح بخاري وصحيح مسلم)

(۳۴) من بعثني كان لي اخير فقاتل انسانا بعض احد هما يد الآخر فانتزح المعطوف من يده من في العاض

فاند رنته فسقطت فانطلق الى النبي ﷺ فاند رنته (صحيح بخاري وصحيح مسلم)

(۳۵) ان يهود يارض وامر حارية بين حنث رسول الله ﷺ بين الحنثين (صحيح بخاري كتاب

الديات وصحيح مسلم)

(۳۶) ان رسول الله ﷺ قضى في حنث امرأة برة فدية واحدة ثم ان المرأة التي قضى عنها بالبرة توفيت

فقضى رسول الله ﷺ ان ميراثها لبيها زوجها ان العقل على عصبها (صحيح بخاري وصحيح مسلم)

(۳۷) قال رسول الله ﷺ الحال دارت من لا وراث له، يعقل عنه و برته (رواه احمد وابو داود عن المقدام

وسنده صحيح نيل الأوطار ۶/۵۳)

(۳۸) ان النبي ﷺ بعث اباحهم مصدقا لاجله رجل في صدقة فصر به ابو جهنم فشنه فأتوا النبي ﷺ

فقالوا القود ففقال النبي ﷺ لكم كذا وكذا فلم يرضوا فقال فلنكم كذا وكذا فرضوا ..... (رواه احمد

والنسائي ورجاله رجال الصحيح - بلوغ جزء ۱ ص ۳۸ وسنده صحيح)

ممانعت مشہورہ اور معلوم ہوتی ہے:

۱۔ عن عمرو بن شعيب عن ابيه عن جده قال قال رسول الله صلى الله عليه وآله وسلم هي مكة لا تباع ربا عها ولا تتركى بيوتها

(رواہ الاثریم ہاستادہ) ترجمہ: حضرت عمرو بن شعیب نے اپنے باپ سے اور اس نے اپنے باپ سے روایت کرتے ہوئے کہا کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مکہ مکرمہ کے بارے میں کہ نہ اس کے رہائشی مکانات کو بیچا جائے اور نہ اس کے گروہوں کو کرایہ پر دیا جائے۔

۲۔ عن الاعمش عن مجاهد قال قال رسول الله صلى الله عليه وآله وسلم ان مكة حرام حرمة الله لا يحل بيع ربا عها ولا اجور بيوتها۔

ترجمہ: حضرت اعمش نے حضرت مجاہد سے روایت کرتے ہوئے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ مکہ مکرمہ حرام ہے اللہ نے اس کو محترم ٹھہرایا ہے لہذا نہ اس کے مکانات کو بیچنا حلال ہے اور نہ ان کا کرایہ لینا حلال و جائز ہے۔

۳۔ عن علقمة بن نضلة قال كانت الدور والمساکن على عبد النبي صلى الله عليه وآله وسلم و ابيه بكر و عمر و عثمان رضی اللہ عنہم ماتتکری و لا تباع و لا تدعى الا للسوانب من احتاج سكن و من استغنى اسکن۔

ترجمہ: حضرت علقمہ بن نضلہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے عہد میں اور حضرت ابوبکرؓ حضرت عمرؓ اور حضرت عثمان رضی اللہ عنہم کے عہد خلافت میں مکہ مکرمہ کے گھر اور رہائشی مکان نہ کرائے پر دیے جاتے تھے اور نہ بیچے جاتے تھے اور نہیں ذکر کئے جاتے تھے مگر سوانب کے نام سے یعنی لاوارث قسم کے جس کو سکونت کی ضرورت ہوتی ان میں سکونت اختیار کرتا اور جس کو ضرورت نہ ہوتی وہ دوسرے کو سکونت کے لئے دے دیتا۔

۴۔ عن مجاهد عن عبد الله بن عمرو بن العاص ان النبي صلى الله عليه وآله وسلم قال لا يحل بيع بيوت مكة ولا اجارتها به۔

ترجمہ: حضرت مجاہد نے حضرت عبد اللہ بن عمرو بن العاص سے روایت کیا کہ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا بیوت مکہ کی نہ بیچا جلال ہے اور نہ ان کا چارہ حلال و جائز ہے۔ مصنف عبد الرزاق میں اس کے الفاظ، لا يحل بيع دور مكة ولا كراءها (ج ۵ ص ۱۳۸)

۵۔ عن ابن ابي نجيح عن عبد الله بن عمرو بن العاص قال من اذن كراء بيوت مكة

## کرایہ بیوت مکہ کی شرعی حیثیت

مولانا محمد طاہرین

قرآن و حدیث کے مطالعے سے معلوم ہوتا ہے کہ روئے زمین پر جتنے بھی جاؤ و مقامات ہیں ان میں مکہ مکرمہ کو روحانی اور معنوی لحاظ سے جو فضیلت و عظمت اور جو شرافت و کرامت حاصل ہے وہ دوسرے کسی شہر اور مقام کو حاصل نہیں۔ سر زمین مکہ مکرمہ کو جن خصوصیات کی وجہ سے امتیازی شان نصیب اور منفرد حیثیت حاصل ہے ان میں سے ایک یہ کہ یہاں از روئے قرآن کریم وہ پہلی عبادت گاہ ہے جو عبادت الہی کی خاطر انسانیت کے لئے بنائی اور مقرر کی گئی، دوسری یہ کہ یہاں خاتم الانبیاء حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ولادت شریفہ ظہور میں آئی اور اس کو مولد النبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہونے کا شرف حاصل ہوا، تیسری خصوصیت یہ کہ یہیں سے دین اسلام کی ہدایت کا سورج طلوع ہوا اور اس کی نورانی شعاعوں سے ایک دنیا جگمگائی اور چاروں طرف عالم میں اس کی روشنی پھیلی، چوتھی خصوصیت یہ کہ اسلام کے پانچ ارکان میں سے ایک رکن فریضہ حج کا تعلق جن مقدس مقامات سے ہے وہ یہیں واقع ہیں بنا بریں سر زمین مکہ سے متعلق بعض ایسے شرعی احکام ہیں جو دنیا کے دوسرے کسی شہر اور بلد سے متعلق نہیں۔ منجملہ ان کے ایک شرعی حکم خاص طور پر مکہ مکرمہ کے مکانات کے کرائے سے متعلق ہے، بعض احادیث و آثار سے ظاہر ہوتا ہے کہ مکہ مکرمہ کے بیوت و مکانات کو کرائے پر دینا جائز نہیں کیونکہ ان میں اس کی ممانعت کا صاف ذکر ہے جبکہ دنیا کے باقی کسی شہر کے مکانات کے کرائے کی ممانعت کا اس طرح ذکر نہیں۔ ذیل میں ہم ان احادیث اور آثار کو نقل کرتے ہیں جن سے بیوت و مکانات مکہ کے کرائے کی

فانسا یا کن فی بطنہ ناراً اخبار مکہ (ص ۱۳۲ ج ۲)

ترجمہ: حضرت عبداللہ بن عمرو بن العاص نے کہا جس نے مکانات مکہ کا کرا یہ کھایا سو ایسا اس کے نہیں کرا اس نے اپنے پیٹ میں آگ بھری۔

بعض روایات میں متن حدیث کے مذکورہ الفاظ کے بعد یہ الفاظ ہیں: لان السناس فس الانتعاع بها سواء۔ کیونکہ لوگ ان سے نفع اٹھانے کا مساوی حق رکھتے ہیں اور اس میں برابر ہیں۔

سنن الدارقطنی میں اس حدیث کی سند میں "رفع الحدیث" کے جو الفاظ ہیں وہ اس پر دلالت کرتے ہیں کہ یہ حدیث مرفوع ہے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمائی ہے، علاوہ ازیں اس حدیث میں جو مفید ہے وہ بھی چونکہ ایک صاحب دینی عقیدہ ہی فرما سکتا ہے لہذا اس سے بھی اس کا قول رسول ہونا ثابت ہوتا ہے کیونکہ کوئی صحابی اپنے عقل و قیاس سے ایسی بات نہیں فرما سکتا۔ بعض روایات میں ہمارے ساتھ جنیم کا لفظ بھی ہے، یعنی وہ اپنے پیٹ میں جنیم کی آگ بھرتا ہے۔

۶۔ عن مجاهد ان عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ قال یا اهل مكة لا تتخذوا الدور کم ابوابا لیبذل البادی حیث نشاء۔ مصنف عبدالرزاق (ص ۱۳۷ ج ۵)

ترجمہ: حضرت مجاہد نے روایت کیا کہ حضرت عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ نے اپنے عہد خلافت میں اہل مکہ سے فرمایا کہ اپنے گھروں کے دروازے نہ بناؤ تاکہ باہر سے آنے والا حاجی جہاں چاہے اتر سکے۔

۷۔ عن ابن جریج قال کان عطاء بنی عن الکراء فی الحرم و اخیرنی ان عمر بن الخطاب کان یبسی ان یوب دور مكة لان یبذل الحاج فی عرصاتها فکان اول من یوب داره مسہیل بن عمرو فارسل الیہ عمر بن الخطاب فی ذالک فقال انظرنی یا امیر المؤمنین انی کنت امرت تاجر الفارذ ان اتخذنا بنین یحسبان ظہری قال فذالک اذا۔ مصنف عبدالرزاق (ص ۱۳۶ ج ۵)

ترجمہ: حضرت ابن جریج نے روایت کرتے ہوئے کہا کہ حضرت عطاء حرم کے مکانات کے کرائے سے منع کرتے تھے اور حضرت عطاء نے مجھے بتلایا کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اپنے دور خلافت میں مکہ والوں کو منع کیا کہ وہ اپنے گھروں کے آگے دروازے نہ لگائیں تاکہ حاجی گھروں کے صحنوں میں اتر سکیں، پس پہلا آدمی جس نے اپنے گھر کے آگے دروازہ لگایا حضرت سہیل بن عمرو تھا حضرت عمر کو پتہ چلا تو اس کو اکھاڑنے کیلئے آدمی بھیجا تو حضرت سہیل نے عرض کیا اے امیر المؤمنین مجھے کچھ بہت دیجئے میں

ایک تاجر آدمی ہوں میں نے اپنی سواری کے جانور کو گن میں روک رکھنے کیلئے دو دروازے بنائے تاکہ وہ کہیں بھاگ نہ جائے، اس پر حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا تو پھر یہ بجز قبول ہے۔

ایک اور روایات یہ بھی ہے: قد استخلف معاویة رضی اللہ عنہ وما لدار مکة باب۔ مصنف عبدالرزاق (ص ۱۳۷ ج ۵) ترجمہ: حضرت معاویہ جب خلیفہ مقرر ہوئے اس وقت تک مکہ مکرمہ کے کسی گھر کا دروازہ نہ تھا۔

احادیث نبویہ اور آثار صحابہ کے بعد اب آثار و اقوال تابعین اور تبع تابعین ملاحظہ فرمائیے جو حدیث وغیرہ کی مختلف کتابوں میں مذکور ہیں۔

عن ابی رواد قال بلغنی ان مجاہدا یقول الکراء بمكة ناراً. وقال سمعت عبدالکریم بن ابی المخارق یقول لا ینباع لربها ولا ینکری ظلها یعنی مکہ۔ اخبار مکہ (ص ۱۳۲ ج ۲) ترجمہ: حضرت ابو رواد نے روایت کرتے ہوئے کہا مجھے یہ خبر پہنچی کہ حضرت مجاہد فرماتے تھے کہ مکانات مکہ کا کرا یہ آگ ہے اور میں نے حضرت عبدالکریم بن ابی المخارق سے سنا یہ فرماتے ہوئے کہ مکہ کی زمین بیچی جائے اور نہ اس کے سائے یعنی مکان کو کرا یہ پر دیا جائے۔

عن العوام بن خوشب عن عطاء بن ابی رباح انه کان یکره اجور بیوت مكة۔ شرح معانی الآثار (ص ۲۰۶ ج ۲) ترجمہ: حضرت عوام بن خوشب نے روایت کرتے ہوئے کہا کہ حضرت عطاء بن ابی رباح بیوت مکہ کے کرائے کو مکروہ (حرام) گردانتے تھے۔

عن منصور عن مجاهد قال اهل مكة وغیر ہم فی المنازل سواء۔ مصنف ابن ابی شیبہ (ص ۹ ج ۳) ترجمہ: حضرت منصور نے حضرت مجاہد کے حوالے سے کہا کہ اہل مکہ اور غیر اہل مکہ وہاں کے مکانات میں برابر ہیں یعنی سب کو ان سے فائدہ اٹھانے کا مساوی حق ہے۔

عن اشعث عن الحسن قال اهلہ وغیرہ فیہا سواد ابن ابی شیبہ (ص ۸۹ ج ۳) ترجمہ: حضرت اشعث نے حضرت حسن بصری کا یہ قول بیان کیا کہ گھروں سے فائدہ اٹھانے میں مکہ کے باشندے اور باہر سے آئے ہوئے حاجی وغیرہ سب برابر ہیں۔

عن عبداللہ بن مسلم عن عطاء، انه کره الکراء بمكة۔ کتاب الاموال (ص ۶۶) ترجمہ: حضرت عبداللہ بن مسلم نے روایت کیا کہ حضرت عطاء مکہ کے بیوت کے کرائے کو برا اور ناجائز سمجھتے تھے۔

روی لیث عن القاسم قال من اکل کراء بیوت مكة فانما یاکن ناراً۔ احکام